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Ξζρουμε ότι το νερό από ςτερεό (πάγοσ) γίνεται υγρό ςτουσ 0ο C. Η κερμοκραςία 

ςτθν οποία ζνα κακαρό ςϊμα αλλάηει φάςθ (από τθ ςτερεά μεταβαίνει ςτθν 

υγρά κατάςταςθ) ονομάηεται ςθμείο τιξθσ (είναι ίδια με τθ κερμοκραςία πιξθσ, 

όταν δθλαδι από υγρό γίνεται ςτερεό).  Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται το 

ςθμείο τιξθσ διάφορων ςτοιχείων. 

Τλικό ΢ημείο τήξησ (ςε C) 

Αλουμίνιο 95 

Χαλκόσ  1083 

Μόλυβδοσ 328 

Υδράργυροσ -39 

Υδρογόνο -259 

Οξυγόνο  -218 

Άηωτο -210 

 

Τι παρατθρείται; Υπάρχουν αρικμοί που δεν ζχουμε μελετιςει μζχρι τϊρα ςτα 

μακθματικά; 

1.1 Χρηςιμοποιϊντασ ακζραιουσ αριθμοφσ 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά με ακζραιουσ αρικμοφσ. 

α)  Σε ζνα ανελκυςτιρα, ςυμβολίηουμε  το κουμπί για τον  3ο όροφο :  __ .  

Για το 1ο υπόγειο:  __ . 

Για το 2ο υπόγειο:  ___ 

γ)  Ο Δθμιτρθσ  χρωςτάει 20 €. Το ταμείο του  είναι _____ € 

δ) Η επιχείρθςθ του κ. Οικονόμου είχε ηθμιά αυτό το μινα 200 €. Λζμε ότι το ταμείο του είναι _______  € 

 

§1. Οι ακέραιοι αριθμοί – Η ευθεία των ακεραίων 

ΡΜΑ Δϋ Δθμοτικοφ 

Αρ28. Αντιλαμβάνονται 
διαιςκθτικά τουσ 
ακζραιουσ αρικμοφσ 
μζςα από κακθμερινζσ 
καταςτάςεισ 
(αιςκθτοποίθςθ).  

ΡΜΑ Εϋ Δθμοτικοφ 

Αρ22. Αντιλαμβάνονται τθν 
ανάγκθ επζκταςθσ τθσ 
αρικμογραμμισ, για να 
ςυμπεριλάβει αρικμοφσ 
μικρότερουσ από το 
μθδζν. 

ΡΜΑ Αϋ Γυμναςίου 

Αρ8. Αναγνωρίηουν και 
αναπαριςτοφν ακεραίουσ 
αρικμοφσ ςε διαφορετικά 
πλαίςια. 

 

 

 

 

 

 

   Αυτοφσ τουσ αρικμοφσ που ζχουν μπροςτά το ςφμβολο «-», τουσ λζμε αρνητικοφσ αρικμοφσ. 
  Για  να ξεχωρίηουμε τουσ φυςικοφσ αρικμοφσ που ξζραμε μζχρι τϊρα κα τουσ ςυμβολίηουμε, βάηοντασ μπροςτά το 
ςφμβολο «+». Για παράδειγμα μποροφμε να γράφουμε +2,+65,+509 αντί 2, 65, 509. Αυτοφσ τουσ αρικμοφσ κα τουσ 
λζμε θετικοφσ. Αν ζνασ κετικόσ αρικμόσ δεν ζχει άλλον αρικμό πριν απ’ αυτόν μποροφμε να αγνοοφμε το πρόςθμο, 
δθλ. αντί +5 μποροφμε να γράφουμε 5. 
  Το μθδζν δεν το κεωροφμε οφτε κετικό οφτε αρνθτικό αρικμό. 
  Τα ςφμβολα «-», «+» τα λζμε πρόςημα. 
  Τουσ φυςικοφσ μαηί με τουσ αρνθτικοφσ αρικμοφσ τουσ ονομάηουμε ακζραιουσ αριθμοφσ. 
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1.2 Η ευθεία των ακεραίων 

Αν περιςτρζψουμε τθν ευκεία των φυςικϊν αρικμϊν  κατά 180ο , τότε παίρνουμε τθν ευκεία των ακζραιων αρικμϊν. 

Κάκε κετικόσ φυςικόσ αρικμόσ αντιςτοιχεί ςε ζναν αρνθτικό αρικμό που αντί  ζχει μπροςτά το πρόςθμο «-».  

Συμπλθρϊνουμε ςτθν ευκεία των ακεραίων, τουσ αρικμοφσ που λείπουν. 

 

 

 
1.3 Γράφουμε κάτω από κάκε φωτογραφία  τθ κερμοκραςία που δείχνει το κάκε κερμόμετρο.  

  

       

______          ______         _____             _____            _____         _____    

 

 

1.4 Ομόςημοι και ετερόςημοι ακζραιοι αριθμοί 

 

 

 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά 

α) Γράφουμε 4 κετικοφσ αρικμοφσ _____ , _____, _____, ______ 

β) Γράφουμε 4 αρνθτικοφσ αρικμοφσ _____ , _____, _____, ______ 

γ) Γράφουμε 3 ηευγάρια ομόςθμων αρικμϊν  ____,____       ____,____      _____,_____     

δ) Γράφουμε 3 ηευγάρια ετερόςθμων αρικμϊν  ____,____       ____,____      _____,_____     

ΕΦΑΡΜΟΓΕ΢ – ΢ΤΝΔΕ΢ΕΙ΢ – ΕΠΕΚΣΑ΢ΕΙ΢ 

1.5 Οι ομάδεσ των ακεραίων 

Χωρίηουμε ςε τρεισ ομάδεσ τουσ αρικμοφσ: 
-4   +8  -7   +107   -67    908  0   -2099          +3           +54           -1   +3   +59   -54 
Θετικοί αριθμοί:   

Αρνητικοί αριθμοί:  

Οφτε θετικοί, οφτε αρνητικοί:  

 

Μικροπείραμα από τα 

εμπλουτιςμζνα ςχολικά βιβλία 

http://photodentro.edu.gr/v/ite

m/ds/8521/2215  

Δυο αρικμοί που ζχουν το ίδιο πρόςθμο λζγονται ομόςημοι (π.χ. +3 με +5ι -2 με -76), ενϊ 
αν ζχουν διαφορετικό πρόςθμο λζγονται ετερόςημοι (π.χ. -4 με +6 ι +7 με -6). 

Η ιςτορία των αρνθτικϊν αρικμϊν 
http://nrich.maths.org/5961     
 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2215
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/2215
http://nrich.maths.org/5961
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Ζνασ τρόποσ για να κακορίςουμε τθ κζςθ των ςθμείων πάνω ςε ζνα επίπεδο είναι το 

καρτεςιανό ςφςτθμα  ςυντεταγμζνων.   

 1.6 Η αποκωδικοποίηςη  

 

Ο μακθματικόσ βρικε ςτο πάτωμα τθσ τάξθσ πεταμζνο ζνα χαρτί που είχε τθν εξισ ακολουκία αρικμϊν: «-4, 1/-6, 1, 

10, -7, -6, 1, -4, -2, 7, 1/ 5, -2, 3, 1,-2/ -9, -2, 1, 0, 7, 5, -9, 1, 0, -4, -2, 7, 1». Σκζφτθκε ότι κάποιοι μακθτζσ 

χρθςιμοποιοφν κϊδικα για να επικοινωνοφν τθν ϊρα του μακιματοσ. Μετά από πολλζσ ϊρεσ προςπάκειασ κατάφερε 

κι ζςπαςε τον κϊδικα. Ρροςπάκθςε να αποκωδικοποιιςεισ το μινυμα με τθν αντιςτοιχία αρικμϊν-γραμμάτων που 

βρικε ο κακθγθτισ ςυμπλθρϊνοντασ τα κενά με το ςωςτό γράμμα. 

 

 

 

 

1.7 Καρτεςιανό ςφςτημα ςυντεταγμζνων  

 

 

Ράνω ςε ζνα επίπεδο ςχεδιάηουμε δφο κάκετουσ 

άξονεσ χϋχ και ψϋψ με κοινι αρχι ζνα ςθμείο Ο. Από 

αυτοφσ ο οριηόντιοσ χϋχ λζγεται άξονασ των 

τετμημζνων ή άξονασ του χ, ενϊ ο κατακόρυφοσ ψϋψ 

λζγεται άξονασ των τεταγμζνων ή άξονασ του ψ.  

Για το ςθμείο που φαίνεται ςτο ςχιμα λζμε ότι οι 
ςυντεταγμζνεσ του είναι (-2,1). Ειδικότερα ο -2 
λζγεται τετμημζνη, ενϊ ο 1 λζγεται τεταγμζνη του 
ςθμείου.  
Αποτυπϊνουμε ςτο καρτεςιανό ςφςτθμα τα ςθμεία:  

(-4,-2) , (4, 4), (-8, 2), (4, -1), 

 (7, -3),  (0,0),  (2, 0),  (-3,0) 

 

 

 

 

Αν πάνω ςτθν ευκεία βρίςκεται ζνα ςθμείο Α τότε ο αρικμόσ που αντιςτοιχεί ςτο ςθμείο 
αυτό, λζγεται τετμημζνη του ςθμείου. 
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1.8 Σο παιχνίδι με τισ κάρτεσ 

Σε μία τάξθ οι μακθτζσ ζχουν χωριςτεί ςε ομάδεσ και παίηουν ζνα παιχνίδι ερωτιςεων.  Για κάκε ςωςτι απάντθςθ ο 

κακθγθτισ δίνει ςτθν ομάδα μία κάρτα «+» και για κάκε λάκοσ απάντθςθ δίνει μία κάρτα «-». 

Κάποιεσ ομάδεσ που απάντθςαν ςε όλεσ τισ ερωτιςεισ ςωςτά ι λάκοσ, είχαν αυτζσ τισ κάρτεσ. Συηθτάμε ςτθ ομάδα 

μασ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία ςυμπλθρϊνουμε  τουσ πόντουσ τθσ κάκε ομάδασ 

 

  Ρόντοι:   ________          ________                ________          ________ 

 

1. 9  Ανακεφαλαιϊνοντασ 

Να χαρακτθρίςουμε με Σ (Σωςτό) ι Λ (Λάκοσ) τθν κάκε μια από τισ παρακάτω προτάςεισ: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

α/α Πρόταςη ΢ωςτό Λάθοσ 

 1 Οι αρικμοί +15, -7,  +7 είναι κετικοί αρικμοί     

 2 Οι ακζραιοι αρικμοί που ζχουν πρόςθμο "-" λζγονται κετικοί     

 3 Ο αρικμόσ 0 είναι ακζραιοσ αρικμόσ     

 4 Οι αρικμοί με διαφορετικό πρόςθμο λζγονται ομόςθμοι     

 5 Οι αρικμοί -3, -12, -7, -64 είναι αρνθτικοί αρικμοί   

 6 Ο αρικμόσ 0 είναι κετικόσ αρικμόσ   

 7 Οι αρικμοί -9, -4  είναι ομόςθμοι   

 8 Ο δεκαδικόσ 1,2 είναι ακζραιοσ αρικμόσ     

 9 Πλοι οι φυςικοί είναι ακζραιοι αρικμοί     

 10 Πλοι οι ακζραιοι αρικμοί είναι φυςικοί     


